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55. Zur Diskussion 0 Punkte

a) Wie lauten die Integralsätze von Gauß und Stokes?
b) Das Gaußsche Gesetz der Elektrostatik besagt

divE⃗ =
1

ε0
ρ .

Zeigen Sie damit, dass der elektrische Fluss
∫
∂V E⃗df⃗ durch die Oberfläche ∂V eines Volu-

mengebiets V gleich der in V enthaltenen Ladung QV =
∫
V ρdV ist (bis auf einen Faktor

ε0): ∫
∂V

E⃗df⃗ =
1

ε0
QV .

56. Divergenz 10 Punkte

Skizzieren Sie die folgenden Vektorfelder in der x1x2-Ebene und bestimmen Sie jeweils deren Divergenz
und Rotation:

A⃗(r⃗) = r̂, B⃗(r⃗) = e⃗3 × r⃗, C⃗(r⃗) = ⟨e⃗1, r⃗ ⟩ e⃗2 .

57. Satz von Gauß 5 Punkte

Das Volumengebiet W sei der Einheitswürfel [0, 1]× [0, 1]× [0, 1] im R3. Ein Vektorfeld A⃗ ist gegeben
durch A⃗(r⃗) = 1

3 r⃗. Berechnen Sie (ggf. mit Hilfe des Satz von Gauß):

divA⃗,

∫
W

divA⃗ dV,
∫
∂W

A⃗ df⃗ .

58. Satz von Stokes 5 Punkte

Das Flächenstück K sei eine Kreisfläche senkrecht zu e⃗3, Radius 1 und Mittelpunkt bei r⃗0 = (1, 1, 1).
Ein Vektorfeld B⃗ ist gegeben durch B⃗(r⃗) = x2e⃗1. Berechnen Sie (ggf. mit Hilfe des Satz von Stokes):

rotB⃗,

∫
K
rotB⃗df⃗ ,

∫
∂K

rotB⃗d⃗l .
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